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Es hätte so schön sein können - nein, es hätte so schön sein sollen!

Seit einem Jahr hatte ich mich auf das Konzert gefreut, das Ticket schon im November 2019 gekauft. Danach hieß es warten und zählen, zuerst die Monate, dann die Wochen – dann kam das Virus. Der erste Schock, die ersten Zweifel: Ach, bis Mai ist das alles vorbei. Das wird schon. Ja, es wurde: schlimmer. „Wir wissen noch nichts.“ Geduld. Aber wie? Daumen drücken, hoffen. „Wir bemühen uns um einen Ersatztermin“. Vielleicht im Herbst? Bestimmt. Das kann doch nicht sooo lange dauern… Aber mit jeder Nachricht wurde es klarer. Das wird wohl nichts mehr….
Es wäre Vollmond gewesen, eine Mainacht.
Es ist natürlich Vollmond, und eine Mainacht. Mild, klar. Und ich sitze hier zu Hause, höre die Stimmen und die Songs von CD, über Kopfhörer, und ertränke meine Enttäuschung in Rotwein. Irischer Käse dazu, aber das ist kein Ersatz für irische Musiker. Der Mensch lebt schließlich nicht vom Käse allein.

Wie gern hätte ich den Wein dort in Duisburg getrunken, in der Pause, während des Gigs. Mitgesungen, die altbekannten und die neuen Songs. Mitgelacht. Die Freude geteilt an den Melodien und vor allem an den Texten, wie schon so oft seit mehr als 40 Jahren. Und nun das!

Nach jedem Konzert bin ich getröstet und hoffnungsvoll nach Hause gefahren, die Musik im Kopf, und ihm Herzen. Wie oft habe ich Freunde angerufen: „Die Sands kommen!“ Und nun kommen sie nicht…. Das Ticket steckt unbenutzt im Begleitheft der neuesten CD. Für mich ist es „nur“ ein ausgefallenes Konzert, für die Künstler überall ein Verlust an Einkommen, sie leben ja davon.

Ich stehe auf der Terrasse, sehe die Fledermäuse über den Himmel flackern, der Mond steht noch zu tief hinter den Häusern. Denke daran, wie schön es jetzt wäre, zu dieser Zeit, an einem anderen Ort, in anderer Gesellschaft.
Und bin unendlich traurig, die Freunde nicht sehen zu können. Wer weiß, wann sie wieder nach Deutschland kommen…

(Ursula Busch, Mai 2020)

